

बिगुल



मासिक समाचारपत्र • पूर्णांक 137 • वर्ष 12 अंक 10
नवम्बर 2009 • तीन रुपये • 16 पृष्ठ

सम्पादक मण्डल

अभी 'बिगुल' के पिछले ही अंक में प्रकाशित अग्रलेख में हमने यह चेतावनी दी थी कि "वामपन्थी" उग्रवाद से निपटने के नाम पर भारतीय शासक वर्ग और उसकी राज्यसत्ता आम जनता के खिलाफ एक खूनी युद्ध की तैयारी में लग चुकी है। हाल की घटनाओं ने इस तथ्य की पूरी तरह से पुष्टि कर दी है।

15 अक्टूबर 2009 के 'हिन्दू' अखबार में श्रीनगर से प्रकाशित शुजात बुखारी की रिपोर्ट के मुताबिक, सामाजिक और अवरचनागत मामलों पर वहाँ आयोजित अखिल भारतीय सम्पादक सम्मेलन में गृहमन्त्री चिदम्बरम ने कहा कि

सशस्त्र बल (विशेष अधिकार) क़ानून में संशोधन का प्रस्ताव जल्दी ही मन्त्रिमण्डल के सामने रखा जायेगा। उन्होंने बताया कि ये संशोधन केवल



सम्भावित युद्ध की दृष्टि से सुधारना-सँवारना ज़रूरी है।

किन क्षेत्रों में अब तक लागू हुआ है 'सशस्त्र बल (विशेष अधिकार) क़ानून' और क्या सामने आये हैं उसके नतीजे?

दिलचस्प बात यह है कि यह काला क़ानून भी हमारे शासक वर्ग को बर्तानवी हुकूमत से विरासत में मिला है। 1942 के जनउभार को कुचलने के लिए अंग्रेज़ों ने 'सशस्त्र बल (विशेष अधिकार) अध्यादेश - 1942' जारी किया था और फिर इसका जमकर इस्तेमाल भी किया गया था। हूबहू इसी के साँचे में ढालकर 1958 में भारतीय संसद में एक विधेयक तत्कालीन गृहमन्त्री गोविन्द वल्लभ पन्त द्वारा प्रस्तुत किया गया, जो पारित होने के बाद 'सशस्त्र बल (विशेष अधिकार) क़ानून - 1958' (ए.एफ.एस.पी.ए.) बन गया।

**दमन से नहीं दबाया जा सकेगा जनज्वार!
जितना दमन होगा उतना ही प्रतिरोध होगा!**

जम्मू-कश्मीर में ही नहीं, बल्कि पूरे देश में लागू होंगे।

इन प्रस्तावित संशोधनों के दो पहलू हैं। पहला यह कि आज़ाद भारत के सर्वाधिक निरंकुश दमनकारी इस काले-क़ानून को अमल में लाते हुए सेना ने कश्मीर घाटी और पूर्वोत्तर भारत में फ़ासिस्ट दमन का जो बर्बर नंगनाच किया है, उसके खिलाफ़ वहाँ सड़कों पर उमड़ते जन-प्रतिरोध का ज्वार लाख कोशिशों के बावजूद दबाया नहीं जा सका है। इसलिए इस दानवी क़ानून को कुछ "मानवी" शक़ल देने की ज़रूरत हुकूमती हलकों में शिदत के साथ महसूस की जा रही थी। इसका दूसरा पहलू यह है कि यदि अर्द्धसैनिक माओवादी सशस्त्र प्रतिरोध को कुचलने में नाकाम रहते हैं, तो पूरे देश के प्रभावित हिस्सों में सेना के इस्तेमाल को जायज़ ठहराने की क़ानूनी तैयारी समय रहते कर ली जाये। इसलिए शस्त्रागार में पहले से मौजूद इस शस्त्र को अब पूरे देश में जनता के विरुद्ध

1958 में यह क़ानून असम और मणिपुर के पूर्वोत्तर राज्यों के लिए बना था। 1972 में इसे संशोधित करके पूर्वोत्तर के सभी सात राज्यों - असम, मणिपुर, त्रिपुरा, मेघालय, अरुणाचल प्रदेश, मिज़ोरम और नगालैण्ड में लागू करने की घोषणा की गयी। फिर 1990 में एक संशोधन के बाद इसे जम्मू-कश्मीर में भी लागू कर दिया गया। इन क्षेत्रों के बारे में विस्तार में चर्चा यहाँ सम्भव नहीं है। संक्षेप में, इन सभी राष्ट्रीयताओं के लोग 1947 से ही अपने को दबाया और ठगा हुआ महसूस करते रहे हैं और दिल्ली की सत्ता को बलात थोपी गयी औपनिवेशिक सत्ता से अधिक



कुछ नहीं मानते। जहाँ तक पूर्वोत्तर के भूराजनीतिक इतिहास का सवाल है, भारतीय उपमहाद्वीप के साम्राज्यों के उतार-चढ़ाव प्रभाव से 19वीं शताब्दी तक यह क्षेत्र कमोबेश अछूता था। इसकी राजनीतिक-आर्थिक और सामाजिक-सांस्कृतिक संरचनाएँ दक्षिण-पूर्व एशिया से जुड़ी रही थीं। पहली बार बर्मी विस्तार को रोकने के लिए ब्रिटिश उपनिवेशवादियों ने आज के मणिपुर और असम में प्रवेश किया। मणिपुर के राजा के साथ 1828 में हुई यान्दाबो सन्धि के अनुसार, असम ब्रिटिश भारत का अंग हो गया, लेकिन मणिपुर में वहाँ के राजा के ज़रिये ही ब्रिटिश भारत का परोक्ष प्रभाव बना रहा। दूसरे विश्वयुद्ध के दौरान पूर्वोत्तर के इसी सँकरे गलियारे से होकर जापानियों ने भारतीय

उपमहाद्वीप में प्रवेश किया। इस घटना ने भारत के तत्कालीन और भावी शासकों को इस इलाके के रणनीतिक महत्व का अहसास कराया।

1947 में ब्रिटिश शासकों के भारत छोड़ने के बाद, इस इलाके में एक राजनीतिक शून्य-सा पैदा हो गया। यहाँ की जनता की नियति का निर्णय उसकी राय लिये बिना दूरस्थ राजधानियों में हुआ और इस पूरे इलाके के अलग-अलग भाग भारत, बर्मा, पूर्वी पाकिस्तान और चीन में शामिल कर लिये गये। 1947 में मणिपुर संविधान क़ानून के अनुसार, मणिपुर में संवैधानिक राजतन्त्र की स्थापना हुई और विधायिका के चुनाव हुए। 1949 में भारत सरकार के एक वरिष्ठ अधिकारी वी.पी. मेनन ने राजा को क़ानून-व्यवस्था पर विचार-विमर्श के लिए शिलांग बुलाया और फिर वहाँ बलात विलय समझौते पर हस्ताक्षर करा लिये गये। इस समझौते को मणिपुर असेम्बली से पारित कराने (पेज 4 पर जारी)

गोस्वपुर मज़दूर आन्दोलन पर विशेष खण्ड • पृ. 7-11

- मज़दूर आन्दोलन की शानदार जीत - मज़दूरों की जुझारू एकता और भारी जनदबाव के आगे प्रशासन झुकने के लिए बाध्य
- थैली की ताकत से सच्चाई को ढँकने की नाकाम कोशिश
- देशभर से आन्दोलन के साथ खड़े हुए मज़दूर संगठन, नागरिक अधिकार कर्मी, बुद्धिजीवी और छात्र-नौजवान संगठन

मेहनतकशों की जेब पर शीला सरकार का डाका! -पृ. 3
जानलेवा महँगाई ग़रीबों के जीने के अधिकार पर भी हमला है! - पृ. 3

फ़ासीवाद क्या है और इससे कैसे लड़ें? - पृ. 12
गुड़गाँव: यह सतह के नीचे धधकते ज्वालामुखी का संकेत भर है -पृ. 16
केन्द्रीय ट्रेड यूनियनों का संयुक्त तमाशा - पृ. 16

भीतर के पन्नों पर

बजा बिगुल मेहनतकश जाग, चिंगारी से लगेगी आग!

गोरखपुर में मजदूर आन्दोलन की शानदार जीत

मजदूरों की जुझारू एकता और भारी जनदबाव के आगे प्रशासन झुकने के लिए बाध्य

सरकारी आतंक का
मुँहतोड़ जवाब!

गिरफ्तार साथियों की
बिना शर्त रिहाई!

श्रम क़ानून लागू कराने की
लम्बी लड़ाई में एक कड़ी!

पूर्वी उत्तर प्रदेश के मजदूरों
में संघर्ष की चेतना जगायी!



गोरखपुर में करीब तीन महीने से चल रहे आन्दोलन में पिछले दिनों मजदूरों ने एक बड़ी जीत हासिल की जब मजदूरों और नागरिकों के भारी दबाव के आगे अन्ततः प्रशासन को झुकना पड़ा और 22 अक्टूबर की रात सभी माँगों को मानने के लिए लिखित समझौता करना पड़ा। इससे पहले 21 अक्टूबर की रात को प्रशासन ने चारों गिरफ्तार मजदूर नेताओं को बिना शर्त रिहा कर दिया था।

चार मजदूर नेताओं की अवैध गिरफ्तारी और बर्बर पिटाई के विरोध में 20 अक्टूबर को बरगदवाँ औद्योगिक क्षेत्र के पाँच कारखानों में हड़ताल हो गयी थी और 1500 से अधिक मजदूरों ने जिलाधिकारी कार्यालय पर धरना और क्रमिक भूख हड़ताल शुरू कर दी थी। गोरखपुर मजदूर आन्दोलन समर्थक नागरिक मोर्चा की ओर से गोरखपुर में नागरिक सत्याग्रह आन्दोलन शुरू करने की घोषणा से जिला प्रशासन पर और भी दबाव बढ़ गया था। कलकट्टे परिसर में बैठे मजदूरों को भारी संख्या में पुलिस, पीएसी व रैपिड ऐक्शन फोर्स ने घेर रखा था, लेकिन मजदूर बड़ी संख्या में डटे रहे। 21 अक्टूबर को ज़बर्दस्त प्रदर्शन, शहर के नागरिकों और विभिन्न संगठनों के दबाव और दिन भर चली वार्ता के बाद रात को प्रशासन ने चारों मजदूर नेताओं को रिहा कर दिया। लेकिन सभी फ़र्जी मुकदमे हटाने, पिटाई के दोषी अफ़सरों के खिलाफ़ कार्रवाई और मजदूरों की माँगें पूरी कराने के लिखित आश्वासन की माँग पर भूख हड़ताल और धरना जारी रहा। 22 अक्टूबर को दो अन्य कारखानों के मजदूर भी काम बन्द करके जिलाधिकारी कार्यालय पर धरने में शामिल हो गए। आन्दोलन के समर्थन में नागरिक अधिकार कर्मियों, मजदूर नेताओं और छात्र-छात्राओं का एक जत्था दिल्ली से गोरखपुर पहुँचकर लोक-आह्वान अभियान शुरू कर चुका था और कई और जत्थे पहुँचने वाले थे। देशभर से विभिन्न संगठनों

और अग्रणी जनाधिकार कर्मियों के विरोधपत्रों के पहुँचने का सिलसिला जारी था। दमन और फूट डालने की तमाम कोशिशों के बावजूद मजदूरों के तेवर और तीखे हो गये थे। गोरखपुर के अनेक संगठन, बुद्धिजीवी और नागरिक मजदूरों के पक्ष में प्रशासन पर दबाव डाल रहे थे। आखिरकार कई दौर की बातचीत के बाद, देर शाम को प्रशासन ने फ़र्जी मुकदमे हटाने, मार-पीट के दोषी अधिकारियों के विरुद्ध जाँच की सिफ़ारिश प्रदेश सरकार को भेजने और 10 दिनों के भीतर मजदूरों की सभी माँगें पूरी कराने का लिखित आश्वासन दिया और वरिष्ठ अधिकारियों ने मजदूरों के सामने

आकर इसकी घोषणा की। इसके बाद आन्दोलन को स्थगित करने का फैसला लिया गया। उसी दिन सात कारखानों के सैकड़ों मजदूरों ने शहर की सड़कों से होते हुए बरगदवाँ तक ज़बर्दस्त विजय जुलूस निकाला। कचहरी से बरगदवाँ तक पहुँचने में जुलूस को तीन घण्टे से भी ज़्यादा समय लग गया। आसमान गुँजाते नारों से मजदूरों ने पूँजीपतियों, प्रशासन और उनके पक्ष में खड़े जनप्रतिनिधियों को यह जता दिया कि गोरखपुर का मजदूर अब जाग गया है और हर दमन-उत्पीड़न के विरुद्ध लड़ने के लिए कसर कसकर तैयार है।

आज के दौर में जब कदम-कदम पर मजदूरों को मालिकों और शासन-प्रशासन के गँठजोड़ के सामने हार का सामना करना पड़ रहा है, गोरखपुर के मजदूरों की यह जीत बहुत महत्वपूर्ण है। इसने दिखा दिया है कि अगर मजदूर एकजुट रहें, एक जगह लड़ रहे मजदूरों के समर्थन में मजदूरों की व्यापक आबादी एकजुटता का सक्रिय प्रदर्शन करे,

विश्वासघातियों और दलालों की दाल न गलने दी जाये और एक कुशल नेतृत्व की अगुवाई में साहस तथा सूझबूझ से पूँजीपतियों और प्रशासन की सभी चालों का मुक़ाबला किया जाये तो इस कठिन समय में भी मजदूर छोटी-छोटी जीतें हासिल करते हुए बड़ी लड़ाई में उतरने की तैयारी कर सकते हैं। इस आन्दोलन ने देशभर में, विशेषकर मजदूर संगठनों



रिहाई के बाद कलकट्टे परिसर में मजदूरों के बीच पहुँचे मजदूर नेता गोरखपुर आन्दोलन समर्थक नागरिक मोर्चा की संयोजक कात्यायनी के साथ

और राजनीतिक कार्यकर्ताओं का ध्यान अपनी ओर खींचा है और इससे गोरखपुर ही नहीं, पूरे पूर्वी प्रदेश में मजदूर आन्दोलन का नया एजेण्डा सेट करने की शुरुआत हो गयी है। इस आन्दोलन के सबकों और इसके दौरान सामने आये कुछ ज़रूरी सवाल पर आगे भी चर्चा जारी रहेगी।

बिगुल के पाठक अगस्त के पहले हफ़्ते से गोरखपुर में चल रहे इस आन्दोलन की रिपोर्टें पढ़ते रहे हैं। पिछले अंक में हमने बताया था कि 24 सितम्बर को मजदूरों ने प्रशासन को समझौता कराने के लिए बाध्य कर दिया था। जिलाधिकारी की मौजूदगी में उपश्रमायुक्त ने 15 दिनों के भीतर मजदूरों की माँगें पूरी कराने का आश्वासन लिखकर दिया था। 15 दिनों के भीतर समझौता लागू न होने पर जिला प्रशासन को समीक्षा बैठक करनी थी। दो सप्ताह से अधिक का समय बीत जाने पर भी कारखाना मालिकों ने आधे से अधिक मजदूरों को काम पर नहीं लिया था। न्यूनतम मजदूरी सहित ज़्यादातर माँगों

पर कोई कार्रवाई नहीं गयी थी। बार-बार प्रशासन और श्रम विभाग से समीक्षा की माँग करने पर भी जब कोई सुनवाई नहीं हुई तो थकहारकर 14 अक्टूबर से मजदूरों ने 30-30 के जत्थों में डीएम कार्यालय पर क्रमिक भूख हड़ताल शुरू कर दी। उनके समर्थन में सैकड़ों मजदूर भी धरने पर बैठ गये। अब तक हाथ पर हाथ धरे बैठा प्रशासन अब फ़ौरन हरकत में आ गया और पूरी तावत से मजदूरों पर टूट पड़ा। मजदूर आन्दोलन को कुचलने के लिए प्रशासन ने पत्रकारों के इशारे पर एकदम नंगा

आतंकवादी कायम कर दिया। 15 अक्टूबर की रात संयुक्त मजदूर अधिकार संघर्ष मोर्चा के तीन नेतृत्वकारी कार्यकर्ताओं — तपीश मैदोला, प्रशान्त और प्रमोद कुमार और एक अग्रणी मजदूर मुकेश को गिरफ्तार कर लिया गया। 16 अक्टूबर को सिटी मजिस्ट्रेट ने उन्हें तकनीकी आधार पर जमानत देने से इंकार करके 22 अक्टूबर तक जेल भेज दिया। 15 अक्टूबर की शाम को जिला प्रशासन ने तीनों नेताओं को बातचीत के बहाने एडीएम सिटी के कार्यालय में बुलाया जहाँ खुद एडीएम सिटी अखिलेश तिवारी, सिटी मजिस्ट्रेट अरुण और कैंट थाने के इंस्पेक्टर विजय सिंह ने अन्य पुलिसवालों के साथ मिलकर उन्हें लात-घुँसों से बुरी तरह मारा। बर्बरता की सारी हदें पार करते हुए जिले के इन वरिष्ठ अफ़सरों ने युवा कार्यकर्ता प्रशान्त को भी बुरी तरह मारा जबकि वह और अन्य साथी बार-बार कह रहे थे कि वे हृदयरोगी हैं और पिटाई उनके लिए घातक हो सकती है।

वार्ता के बहाने एडीएम सिटी कार्यालय में बुलाए जाते ही इन चारों साथियों के मोबाइल फ़ोन छीनकर स्विच ऑफ़ कर दिये गये और सारे क़ानूनों और उच्चतम न्यायालय के निर्देशों को ताक पर धरकर देर रात जेल भेजे जाने तक उन्हें किसी से बात करने की इजाज़त नहीं दी गयी। जेल जाने के तीसरे दिन 17 अक्टूबर की शाम को जब कुछ साथी जेल में उनसे मिल सके, तब उन्होंने इन घटनाओं की जानकारी दी। बार-बार कहने के बावजूद प्रशासन ने उनका मेडिकल नहीं कराया। प्रशान्त दिल की गम्भीर बीमारी से ग्रस्त हैं यह बताने पर भी उन्हें चिकित्सा सुविधा नहीं दी गयी और दवाई तक नहीं मँगाने दी गयी। उन्हें बार-बार आन्दोलन से अलग हो जाने के लिए धमकियाँ दी गयीं। इसके बाद उन्हें जेल भेज दिया गया तथा शान्ति भंग करने की धाराओं के अतिरिक्त डकैती और “एक्सटॉर्शन” (जबरन वसूली) के आरोप में फ़र्जी मुकदमे दर्ज कर लिये गये। अगले दिन मालिकों की ओर से इन तीन नेताओं के अलावा 9 मजदूरों पर जबरन मिल बन्द कराने, धमकियाँ देने जैसे आरोपों में झूठे मुकदमे दर्ज कराये गये। उसी रात जिलाधिकारी कार्यालय में अनशन और धरने पर बैठे मजदूरों पर हमला बोलकर उन्हें वहाँ से हटा दिया गया। महिला मजदूरों को घसीट-घसीटकर वहाँ से हटाया गया। प्रशान्त, प्रमोद, तपीश एवं मुकेश को ले जाने का विरोध कर रही महिलाओं के साथ मारपीट की गयी।

प्रशासन ने चारों मजदूर नेताओं पर गैंग्स्टर एक्ट लगाने की भी पूरी तैयारी कर रखी थी। प्रशासन की मंशा कुछ मार्क्सवादी साहित्य, बिगुल मजदूर अखबार और पेन ड्राइव आदि की बरामदगी दिखाकर उन्हें “माओवादी” बताते हुए संगीन धाराएँ लगाने की थी और कुछ अधिकारियों ने मीडिया में इस आशय के बयान भी दिये। लेकिन फिर कुछ पत्रकारों

(पेज 8 पर जारी)

